

Толос СТАЖАНДВЦА

№ 20 (984)
Воскресенье
15 февраля 1942 года

Адрес редакции:

с. Тонкино, Горьковской области

О Р Г А Н
ТОНКИНСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙСОВЕТА

Выходит 13 номеров в месяц
год издания 6-й

Смелее выдвигать женщин на руководящую работу в колхозах

В 1933 году на Первом Всесоюзном съезде колхозников-ударников, товарищ Сталин говорил: «Женщина в колхозах — большая сила... Наша обязанность состоит в том, чтобы выдвигать вперед женщин в колхозах и пустить эту силу в дело».

Большевистская партия и советское правительство сделали за эти годы очень много для воспитания и выдвижения женщин в колхозах. Миллионы колхозниц изо дня в день укрепляют общественное артельное хозяйство, умножают его богатства. Тысячи и тысячи замечательных и способных женщин стали во главе колхозов, руководят бригадами, звеньями, животноводческими фермами, работают колхозными счетоводами. Среди колхозниц много выдающихся мастеров высоких урожаев и превосходных животноводов, чей труд достойно отмечен советским правительством.

Особенно возросла роль колхозниц в условиях великой отечественной войны советского народа против немецких захватчиков. Часть колхозников ушла на фронт. Многие колхозники овладевают военным делом, чтобы в нужную минуту пополнить ряды советских воинов. Перед колхозами встали новые ответственные задачи — давать фронт и стране все больше и больше продовольствия и сельскохозяйственного сырья. Серьезные обязанности легли на женщин, являющихся теперь в деревне основными работницами. И женщины вместе с оставшимися мужчинами прилагают все усилия, чтобы с честью выполнить свой долг перед родиной. Сколько сердец зажгли своим примером, материнской заботой о героических защитниках родины славные советские патриотки! Сколько важных, порой незаметных дел, совершают они во имя победы над фашистскими разбойниками.

В колхозах нет ни одной работы, которую не выполняли бы женщины. Они заменяют призванных в армию трактористов, комбайнеров, председателей колхозов, бригадиров и т. д. В нашем районе к руководству фермами, бригадами, звеньями, в период войны пришли десятки женщин. Многие из них успешно справляются со своими обязанностями. Например, председателем Трошковского сельсовета работает тов. Первозванная Анна Савватеевна за период своей работы сумела сельсовет из отсталых вывести в число передовых. Сельсовет в 1941 году своевременно закончил сельскохозяйственные работы, досрочно выполнил все обязательства перед государством, активно готовится к весеннему севу. Он

идет в числе передовых и по выполнению других хозяйственно-политических мероприятий.

В дни войны несравненно поднялась политическая и производственная активность колхозниц. К сожалению, эта сила полностью не используется, все еще держится под спудом. Иначе чем можно объяснить, что у нас только 3 человека женщин председатели колхозов. А ведь не редко председатели сельских советов, свою бездеятельность стараются оправдать недостатком руководящих колхозных кадров. Такие руководители не замечают, что способных, растущих людей в деревне много, что колхозницы представляют большой резерв для выдвижения на ответственную работу.

Передовые колхозницы, стахановки, любовно относящиеся к труду, к общественной колхозной собственности, в короткий срок могут стать отличными организаторами, хорошими руководителями колхозов, ферм, бригад. Задача партийных и советских организаций, политотделов МТС окликать женщин, выдвинутым на руководящую работу, повседневно помогать, учить и воспитывать их.

А у нас еще нередко случается так, что пока человека выдвигают на новую работу, обещают оказывать помощь, а потом об этом обещании забывают, перестают интересоваться его деятельностью, а потом человека снимают с работы, как не справившегося. А ведь достаточно другой раз во время притти на помощь, поддержать, ободрить в трудные минуты, своевременно отметить недостатки, по-большевистски указать на них, предупредить от возможных ошибок и у человека накапливается опыт, растет уверенность в своих силах и он прочно овладевает порученным ему делом.

Женщины — председатели сельских советов, колхозов, бригады, звеньевые, как и все колхозные кадры, весной будут держать серьезный экзамен. От их умения организовать колхозников, правильно использовать все колхозные резервы, будет зависеть исход борьбы за высокий урожай 1942 года. Колхозниц, оправдавших доверие, показавших свои способности на новом деле, надо беречь, закреплять на руководящей работе, растить их.

Как верные дочери своей родины, работают колхозницы, чтобы выполнить указание товарища Сталина об усилении помощи фронту. В этой самоотверженной работе на благо своего отечества рождаются все новые и новые героини колхозного труда, растут новые руководящие кадры колхозной деревни.

От Советского Информбюро Вечернее сообщение 13 февраля

В течение 13 февраля наши войска с боями продвигались вперед. Контратаки, предпринятые противником на отдельных участках фронта, были отбиты с большими для немецких войск потерями.

За 12 февраля уничтожено 16 немецких самолетов. Наши потери — 7 самолетов.

За 12 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено более 100 немецких автомашин с войсками и грузами, 70 повозок с боеприпасами, 12 полевых орудий, взорвано 3 склада с боеприпасами, рассеяно и частью уничтожено 5 рот пехоты противника.

Часть, которой командует тов. Лавыдовский (Западный фронт), отбила несколько ожесточенных контратак противника. На поле боя осталось 300 трупов вражеских солдат и офицеров. На другом участке артиллеристы нашей стрелковой части отразили контратаку вражеского полка, подержавшего 4 танками. Два немецких танка подбиты.

Наша часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, отразила две контратаки немцев и, преследуя противника, захватила 15 вражеских деревоземляных огневых точек, 2 орудия, 7 пулеметов, 2 радиостанции, много снарядов и винтовочных патронов. Противник потерял убитыми 150 солдат и офицеров.

Командир взвода тов. Алиев с группой разведчиков совершил ночное нападение на деревню, занятую противником. В результате боя наши разведчики истребили 20 немецких солдат, захватили два пулемета, важные оперативные документы и разное снаряжение.

Убитого немецкого обер-ефрейтора Эрнста Кротцингера найдено неотправленное письмо на родину. Приводим выдержки из письма: «Наш полк почти уничтожен. Прошлой ночью в селе одна рота нашего полка подверглась нападению. Только 6 человек из всей роты спаслись и добрались до своей части. Сегодня утром мы ходили в разведку и видели, как русские разъезжали по этому селу на машинах нашей разгромленной роты... Долгое пребывание

вблизи противника изматывает нервы. Мы уже не можем дальше оставаться в таком положении. Две роты полка полностью разбиты... Наиболее сильные роты насчитывают по 50—60 солдат... Все время стрельба, все время отступление, все время потери. Жечь села, гнать мирных людей, женщин, детей, голых и босых в снежные пустыни. Война! Что означает это слово — вы, на родине, никогда не поймете. Невероятные бедствия, смерть. За что?..»

Отступая из деревни Агарым, Смоленской области, гитлеровцы расстреляли 37 колхозников и колхозниц. В деревне Доманово немцы зверски замучили 70 пленных красноармейцев и 12 колхозников.

Екатериновский сельский совет, Кагановичского района, Ворошиловградской области, подсчитал, что за время пребывания немецких грабителей и убийц на территории Екатериновского сельского совета гитлеровцы разграбили у колхозников только личного имущества на сумму 362109 рублей.

Забойщик шахты «Центральная» в Кемерово Никифор Систеров, став на стахановскую вахту в честь XXIV годовщины Красной Армии, добился выдающегося успеха. Работая отбойным молотком, он перевыполнил норму в 10 раз, дав стране около шести вагонов угля.

Действующая Армия

Героически сражаются с фашистскими бандитами танкисты 1 Гвардейской мотострелковой Московской дивизии.



Командир гвардейской дивизии Герой Советского Союза полковник тов. Лизюков беседует с гвардейцами-танкистами. Фото Д. Чернов

Фотохроника ТАСС

Герой Советского Союза комсомолец-партизан Александр Чекалин

В золотую книгу истории великой отечественной войны сегодня вписано огненными буквами еще одно гордое имя. Рядом с народной героиней Лизой Чайкиной, рядом с восемью бессмертными мучениками Волоколамска, рядом с мужественной дочерью комсомола партизанкой Таней на пьедестал всенародной славы поднят шестнадцатилетний отважный партизан Александр Чекалин, которому посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

«Большевики—народ, который умеет бороться, не щадя своей жизни»,—говорил незабвенный Киров. Эти слова все чаще приходят на ум в наши героические дни, когда презрение к смерти широко распространилось в массах и стало могучим двигателем победы. Презирая смерть, идя на любые жертвы во имя победы, защитники родины громят врага, вторгшегося на советскую землю. Презирая смерть, идя на любой риск, советские патриоты, оставшиеся в тылу врага, бьют фашистов, всеми силами помогая армиям, атакующим немцев с фронта.

Никакие зверства, никакие казни не в силах задушить могучее партизанское движение, которое с каждым днем становится все более и более грозным бичом фашизма. Победы Красной Армии на фронте отдаются могучим эхом по ту сторону линии огня, будят и зовут к борьбе миллионы людей. И комсомольцы, славная советская молодежь, оставшаяся в тылу врага, все выше поднимают знамя борьбы против немецких оккупантов.

В Указе Президиума Верховного Совета СССР Чекалин назван Александром Павловичем. Еще вчера он был для всех, кто его знал, Шурой Чекалиным, веселым и живым подростком, который жадно учился, достиг уже девятого класса средней школы и мечтал о получении высшего образования. Но вот пришла война, она изменила весь уклад нашей жизни. И Шура Чекалин быстро возмужал и стал воином. Невольно вспоминаются проникновенные слова М. И. Калинина: «Вы видите, как быстро в наше время юноши превращаются в бойцов, мужей. В мирное время на это потребовались бы годы. Для тех комсомольцев, которые на фронте, юность уже стошла, они сделались бойцами».

Да, Чекалин сделался бойцом, и бойцом незаурядным, бойцом передовым, смелым и отважным. С первых же дней войны скромный школьник из города Лихвина Тульской области записался бойцом в истребительный батальон. Он с жаждой овладевал военными знаниями. Когда же линия фронта приблизилась к его родным местам, Александр Чекалин ушел в партизанский отряд, стал смелым и отважным разведчиком.

Воплотив в себе лучшие качества сталинской молодежи, партизан Чекалин решительно и дерзко громил врага.

Однажды, когда Чекалин доставал оружие у немцев, враги его схватили. Юному партизану

грозила верная смерть. Но этот смелый и ловкий юноша сумел бежать из под ареста и вернуться в свой родной партизанский отряд.

В разгар жестоких битв с врагом Чекалин заболел. Партизаны предложили ему отправиться в родную деревню Черепецкого района Тульской области, где жила его бабушка, чтобы у нее отдохнуть и подлечиться. Чекалин наотрез отказался. Тогда руководители отряда дали ему боевое задание—произвести разведку в родной деревне, а затем остановиться и побыть хоть несколько дней в тепле. Только тогда неуловимый комсомолец согласился отправиться в деревню.

Враги следили за юным, но смертельно опасным для них противником. И когда он пришел в свое родное село, избушку, в которой остановился Чекалин, окружили целый отряд фашистов. Они атаковали ее так, словно перед ними был целый вооруженный отряд, а не один шестнадцатилетний партизан. Чекалин, не дрогнув, принял неравный бой. Подвиги решимости дорого продать свою жизнь, юный партизан метнул в фашистов гранату.

Взрыва не последовало: граната отказала. Изверги схватили юного партизана. Они мучили и пытали его, но он с молчаливым презрением игнорировал все попытки палачей вырвать у него хотя бы слово о партизанах. Фашисты погнали юного героя к виселице. До последней минуты незабвенный Александр Чекалин держался, как настоящий герой. «Нас много,—всех не перевешает!»—крикнул он в последнюю минуту фашистам и залел «Интернационал».

Улавная петля захлестнула горло юного борца, не дала ему допеть победную песню. Но победа осталась за ним,—дух, воля молодого воина оказались сильнее автоматов и пулеметов презренных врагов. И хотя сейчас Александра Чекалина с нами нет, имя его, дух его живы. Он навсегда останется в памяти народной. Он и после физической смерти своей будет жить в наших сердцах, пример его жизни будет звать нас к победе.

Так снова и снова подтверждается суровый закон наших дней: **большевики сильнее смерти; герои не умирают, а живут в народе вечно; смерть на посту при защите родины—не гибель, а бессмертие.**

Советских людей не согнешь, не осилишь. Их не поставишь на колени. Сама смерть отступает в бессилии и страхе перед ними. Фашистам удалось физически умертвить Лизу Чайкину, восемь юных героев Волоколамска, Александра Чекалина. Но этим самым они только умножили силы своих противников, нации силы.

И сегодня над свежей могилой юного героя Александра Чекалина комсомол, склепя свои боевые знамена, с волнением и гневом клянется:

Подарки фронтовикам

Изю дня в день наша доблестная Красная Армия неустанно ведет активные боевые действия, освобождая все новые и новые населенные пункты от немецких оккупантов.

Готовясь отметить XXIV годовщину Красной Армии, трудящиеся нашей страны готовят подарки для доблестных защитников родины. Не отстают в этом патристическом движении и школьники Тонкинской средней школы. Каждый учащийся вносит свой небольшой вклад в общее дело.

Школьница 6 класса «Б» Свердловла внесла 30 руб., 3-го класса Михайловская—20 рублей, Кузнецов С.—24 рубля и другие. Учащиеся 10 класса «А»—внесли 132 рубля, 10 «Б»—143 рубля, 8 класса—130 рублей, 3 класса—144 рубля и т.д. Учителя внесли 260 рублей. Всего на подарки собрано 1366 рублей. ЦЕТКИН.

Советская патриотка

Скотница Смирнова А. А. из колхоза «Крестьянин», Бердяковского сельсовета, большую заботу проявляет по уходу за колхозным скотом. Она ухаживает за 13 коровами, все они у нее хорошей упитанности.

Тов. Смирнова заявляет: «Я за скотом ухаживаю с большой любовью, как за своим собственным. Я знаю, что это наш скот, он принадлежит каждому колхознику».

Труд тов. Смирновой щедро оплачивается. В 1941 году она заработала 767 трудовых и в качестве дополнительной оплаты получила более 65 литров молока.

У тов. Смирновой был такой случай. Корова «Искра» родила двух телят. Советская патриотка поставила перед собой задачу—сохранить телят. И перед отелом и много дней спустя Аяна Арефьевна просиживала ночи на ферме, сначала около «Искры», потом около своих питомцев. Более 20 дней она ухаживала за телятами, сохраняла их и добились хорошей упитанности.

Этому любовному отношению к делу со стороны тов. Смирновой надо поучиться и взять пример другим работницам ферм.

БОЛЬШАКОВ.

Начальник политотдела МТС

—Мы никогда не забудем тебя, дорогой наш Александр Чекалин. Память о тебе будет жить вечно. Имя твоё будет всегда звать нас к борьбе. Ты был совсем юным. Ты не успел узнать все радости жизни. Ты не дождался счастливого дня победы. За все это мы сочтемся с фашистами. Мы поставим им в счет каждой капли твоей чистой юношеской крови. Мы напомним им каждый стон, который они вырвали из твоей груди. Сотнями своих черных жизней заплатят фашисты за одну твою жизнь. Пусть же громче гремит наш гордый и гневный клич: «Смерть немецким оккупантам!». Смерть и только смерть будет уделом презренных гитлеровских палачей.

(«Комсомольская правда» за 5 февраля).

Подготовка молодых кадров Пакалевской средней школы

По решению ЦК ВКП(б) и СНК СССР повсеместно в течение зимнего периода вводится обучение сельскохозяйственным работам учащихся старших классов средних школ, чтобы в наиболее напряженное время полевых работ они могли оказать организационную помощь колхозам. Это мероприятие имеет огромное политическое и хозяйственное значение, так как оно поможет успешно разрешить задачи, поставленные перед сельским хозяйством, великой отечественной войны. Так именно и повял это директор Пакалевской средней школы тов. Голов и со всей серьезностью приступил к его практическому исполнению.

Тов. Голов сумел направить патристические чувства молодежи на практическое выполнение постановления. Перед началом организации учебы, по изучению ввоаемых предметов по агротехнике и тракторному делу, т. Голов в своем выступлении сказал: «Только исключительным вниманием к изучению новых предметов и своей учебной работой своих знаний в области сельского хозяйства и сможем оказать колхозам квалифицированную помощь. Далим нашей моту

чей, непобедимой Красной Армии высшее качество продукцию сельского хозяйства и она нанесет последний и сокрушительный удар по фашистской гадине».

Учащиеся Пакалевской средней школы на призыв директора тов. Голова ответили единственно возгласом: «Будем учиться на отлично!».

Слово свое учащиеся выполняют. Юные патристы роины горячо принялись за учебу, жадно овладевают сельскохозяйственной наукой. 88 человек обучается агротехнике и тракторному делу. Январские испытания дают отличные результаты. От педагогического персонала требуется еще более качественное преподавание по новым предметам.

Не отстают от учеников и их старшие товарищи—учителя. Весь педагогический персонал изучает агротехнику и тракторное дело. Обучается 19 учителей.

Обучение на курсах проходит реулярно и с большим интересом со стороны учащихся.

Другим школам надо последовать примеру Пакалевской средней школы в качественном изучении новых предметов.

В. КРИВЧИКОВ.

Агроном Пакалевской МТС.

В колхозе „Светлый путь“ к весне не готовятся

В районной газете «Голос стахановца» 26 ноября отмечалось о плохом состоянии трудовой дисциплины в колхозе «Светлый путь». Только этого сельсовета. Следует отметить, что положение с дисциплиной в колхозе и теперь не улучшилось.

Так, например, на работу ежедневно выходят 20—30 человек, тогда как могли бы работать не менее 90 человек. Но и те кто выходят на работу, работают очень мало, не более 3—4 часов в день. На простой молотилке одну копну молотят 3—4 дня.

Несмотря на то, что в колхозе только ржи не смолочено 47 копен, правление колхоза мерк быстрейшему обмолу хлебов не принимает. Вместо мобилизации колхозников на молотилку, председатель правления тов. Подстаев 7 февраля уехал в гости в деревню Полетайки и только 11 февраля, когда за ним был послан нарочный, он приехал в колхоз. Для поездки им была взята жеребья кономатка в последнем месяце беременности. Кономатка по приезде абортировала. Без руководителя, работы в колхозе

почти не было, так как бригады, вместо молотилки, занялись пивной (Горхов А. Ф., Смирнов А. И.).

Подготовка к весеннему севу в колхозе идет преступно плохо. До сих пор семена клевера, пшеницы и льносемя совсем не засыпаны. Овес, горох и ячмень хотя и засыпаны, но к сортированию их до сих пор не приступили. Спрашивается, когда думает кладовщик т. Кузнецов А. начать сортирование семян?

Также до сих пор не приступили к ремонту сельхозинвентаря. Сеялки, плуги, борны стоят около конных дворов под снегом, а завхоз Кузнецов Ф. П. и бригады к этому относятся спокойно. Они даже до сих пор не удосужились подвести инвентарь, требующий ремонта, к кузнице.

Пора сельсовету и его сельскохозяйственной комиссии начать серьезную проверку готовности колхозов к севу. Нужно потребовать от руководства колхоза «Светлый путь» немедленно укрепить трудовую дисциплину и устранить недостатки в подготовке к севу.

Ф. Л.

Отв. редактор А. Прытнова.

Объявление

Горьковским отделом социального обеспечения с 10 по 25 февраля 1942 года производится набор в профтехшколы облбесоба.

Горьковская слесарная школа готовит слесарей-инструментальщиков. Срок обучения 1, 5 года.

Арзамасская школа готовит сапожников-пошивщиков обуви. Срок обучения—2 года.

Реклинская мастерская готовит швейников по пошивке верхнего и нижнего белья. Срок обучения—1 год.

Принимаются лица обоего пола в возрасте от 16 до 35 лет. Инвалиды отечественной войны до 40 лет. За всеми справками обращаться в Тонкинский райбесоб.

ГОЛУБЕВ.

Зав. райбесобом.

МЦ 7320 с. Тонкино, Горьковская, типография райгазеты «Голос стахановца» тираж 2000 экз.